

63个“千里眼”织牢“智慧天网”

□ 李佳蔚 记者 戴雪燕

“张书记，最近社区里怎么加装了这么多摄像头，发生什么事了？”

“春霞，这是社区在打造智慧社区，为了让咱们居民住得更安心！”

6月20日清晨，丁堰街道蓝山湖社区居民顾春霞在遛弯儿途中，意外发现社区新增了不少摄像头，碰上前来办事的社区党支部副书记张丹，这才有了开头一幕。

变化，要从一场党员们的“头脑风暴”说起。

蓝山湖社区共有居民1526户、3572人，由拆迁安置户、外来人员、新市民组成，在基层治理过程中存在人车房难管控、人工监管有疏漏等问题。在一次党支部会议上，社区提出智慧化改造，利用物联网、云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术，让社区管理变得科学化、智能化、精细化。

征求居民的想法意见时，大



家你一言我一语。

“夏季高温，电动车充电容易导致火灾事故。”于是，热成像摄像头的安装首当其冲。

“选择在4栋、10栋、12栋的电动车集中充电区域试点安装热成像摄像头，24小时监控区域热度及温度变化。当温度过高或监测数据异常时，平台会自动报警。”张丹介绍，传统的安防摄像头只有当火焰出现时才能检测到火灾，而热成像摄像头昼夜可视，在火灾发生前的升温阶段即可发出预警，便于工作人员及时采取措施，能够真正防患于未“燃”。

说话间，张丹在手机上的“丁顶优”App收到一条“高空抛物监测”报警记录，提示她社区刚刚发生了一起高空抛物事件。查看照片确认无误后，她随即派发工单，让社区工作人员前去处理。

由于高空抛物事件属于突发性事件，物体下落速度较快，且很难找到肇事者，社区在1栋、4栋、7栋安装了高空抛物摄像头。一旦发生高空抛物事件，摄像头可自动捕捉抛物画面、拍照取证，并将消息同步发送至蓝山湖智慧社区管理平台，直接锁定责任人。



蓝山湖社区智慧社区管理平台

“摄像头安装以来，这3栋楼的高空抛物事件从最初的每天几十件下降至几件，‘悬在城市上空的痛’正慢慢消失。”张丹说。

此外，社区还积极应对汛期，将地势低洼地区的井盖换成智能井盖，在水位过高时自动预警，有效防止水势上涨；在消防通道安

装智能报警摄像头，发现车辆停留，会进行语音播报，提醒其及时离开；电梯内安装阻隔器，电动车入内会发出语音警告……

蓝山湖社区党群服务中心内的一块大屏幕，便是智慧社区管理平台。通过电子屏，可以看到，社区目前共配备了63个摄像头、4个智能门禁系统、20

个智能井盖。件件设备，离不开“智”。

张丹介绍，当下，社区正在探索犬类识别功能，精准匹配狗和主人，打破“遛狗不牵绳”的陋习。接下来，还将进一步完善物联感知、综合信息、网络治理、公共服务、智慧运营五大平台，迈入基层治理全域智能化时代。

推动水利工程建设全面迈入“质量时代” 全区水利工程安全生产和 建设管理培训班开班

本报讯（杜亮 记者 周洁茹）6月22日，常州经开区农业农村局举办水利工程安全生产和建设管理培训班，提升全区水利工程建设质量与安全生产管理水平，推动全区水利工程建设全面迈入“质量时代”。

常州经开区先后在水安全方面投资约23亿元，建成100余千米外围堤防和40个大型节点闸站，构建了七大防洪片区；完成101个节点泵闸站的信息

采集及自动化改造、6个水利调度中心建设，并创新建立智慧水利平台。水环境方面，先后投入约24亿元，新建污水管网近230千米，完成企事业单位污水接管4000余家，370个自然村生活污水治理，芙蓉镇区、潞城老街等9个片区综合治理，遥观镇前杨村、横山桥镇、横林镇的3座污水处理厂提标扩容改造，以及25条河道水系连通和179条河道、325座村塘的清淤。

经过系统治污，全区黑臭河道已全部脱臭脱黑，苏南运河、三山港沿线一级支浜基本消除劣V类水体，其中，水质优于Ⅲ类的支浜占70%以上，全区水利工程发展态势持续向好。

质量与安全是水利工程的命脉，也是水利建设者的职责。下一步，区农工局将明确目标，继续强化工程质量与安全意识，打造精品工程，全面提升水利工程建设质量与安全生产管理水平。



近日，由常州经开区政法和应急管理局主办的安全生产知识竞赛举行，题目涉及安全生产法律法规、安全责任落实、安全生产知识等，8支企业代表队现场作答。此外，各参赛队伍还带来了安全生产主题节目，通过轻松愉悦的方式宣传了安全文化理念。图为参赛队伍表演安全生产主题节目。

梁洋硕 周洁茹 摄

打造爱阅之城 横山桥镇启动“星星点灯” 全民阅读线下打卡活动

本报讯（许亦皎 记者 何晓丹）记者日前获悉，6月起，横山桥镇着力打造“星星点灯”全民阅读品牌，推出“星星点灯”全民阅读线下打卡活动。

打卡点地图涵盖镇级霞峰书院、村级农家书屋、秋白书苑、爱心阅读组织等多级阅读服务网络。每到一处，居民在朋友圈上传带有“星星点灯”字样的阅读照片，即可完成一次打卡，获得文创产品一份。

“这种参与阅读的方式，

感觉非常有意思。”居民张晓芸告诉记者，自活动推出以来，她和女儿陈可妍便成了横山桥镇知星悦馆的常客。她表示，暑假期间，还会带女儿继续打卡其他全民阅读打卡点。

横山桥镇党委宣传委员冯越超表示，将持续开展点亮阅读阵地、阅读线下打卡、银发伴读计划、阅读“第一课”等系列全民阅读活动，推动实现“全域覆盖、全龄共享、全民参与”的立体式阅读服务新模式。

常州七院启动 “健康快车乡村行”

本报讯（邹凯杰 记者 徐千翕）为进一步深化党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，不断提高群众健康知识水平，本月起，常州七院“健康快车乡村行”2022年度活动正式启动。

连日来，“健康快车乡村行”分别走进横山桥镇东柳塘村、西柳塘村、双庙村、蓉湖

村和丁堰街道徐窑村等地，邀请医院各科室专家骨干开展适合不同人群的健康科普讲座，在提供诊疗、用药、饮食、保健等方面建议的同时，还进行了现场义诊。

据悉，今年“健康快车乡村行”将举办32场活动，走进社区、学校、企事业单位，为辖区百姓带去健康知识。